
 SECRETARIA MUNICIPAL DE DIREITOS HUMANOS E CIDADANIA 
 DEPARTAMENTO DE PARTICIPAÇÃO SOCIAL 

 COMISSÃO MUNICIPAL DE ERRADICAÇÃO DO TRABALHO ESCRAVO - COMTRAE/SP 

 ATA DA 81ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 Informes 

 1.  Devolu�va do momento de escuta - GT Denúncia 

 2.  Evento pelo Consulado da Bolívia 

 3.  Marcha dos Imigrantes 

 4.  Seminário Núcleo TAD-USP 

 Pautas 

 1.  Ausência do poder público nas Reuniões da COMTRAE. 

 2.  Discussão de resultados do monitoramento: Ações Gerais e Ações de Repressão 

 3.  Propostas para o Plano da CMETI 

 Par�cipantes  Governo:  Bryan  Rodas  (SMDHC/CPMigTD),  Laís  Andrade  Furtado  Leite 
 (SMDHC/CRAI),  Núria  Margarit  Carbassa  (SMDHC/CPMigTD),  Ricardo  Fernandes  de  Menezes 
 (SMS) 

 Par�cipantes  Sociedade  Civil:  Aparecida  Carmelita  de  Sousa  (Sindicato  das  Costureiras), 
 Victoria  Perino  Rosa  (Repórter  Brasil),  Camila  Cris�na  Zelezoglo  (ABIT),  Roque  Renato  Pa�ussi 
 (CAMI), Angela Bozzon (ABVTEX), Carla Mustafa (CDHIC) 

 Observadores/as:  Silvana  Abramo  (NTADT-  USP),  Pablo  Esteban  Araoz  (Consulado  da  Bolívia), 
 Vania Scarley Claros Seleme (Consulado da Bolívia) 

 Às  14h:22min  do  dia  13  do  mês  de  julho  do  ano  de  2023  ,no  endereço  R.  Líbero  Badaró,  119, 
 SMDHC,  r  euniram-se  os(as)  Srs.(as)  representantes  do  Poder  Público,  os(as)  Srs.(as) 
 representantes  da  Sociedade  Civil  e  os(as)  Observadores(as)  a  fim  de  discu�rem  a  pauta  do  dia. 
 O  Sr.  Bryan  Zelmar  Sempertegui  Rodas  presidiu  a  reunião,  tendo  sido  secretariado  pela  Sra. 
 Núria Margarit Carbassa. 

 Bryan:  Boa tarde. Passamos para a assinatura de todos  a ATA da 80ª Reunião da COMTRAE 

 Informe nº 1  : Devolu�va GT 
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 Nuria:  Na  úl�ma  quinta  feira,  6  de  julho,  realizamos  o  evento  de  escuta  com  profissionais  do 
 atendimento  para  elaboração  das  a�vidades  do  GT  Denúncia.  Agradecemos  a  presença  de 
 todos.  Tivemos  vários  relatos  que  agregaram  bastante.  Agradeço  também  a  mediação  da  Laís 
 que conduziu muito bem a conversa. Se o Roque quiser comentar, fique à vontade. 

 Roque:  Esse  GT  vem  como  ar�culação  de  um  material  para  o  apoio  de  atendimento  e  coleta  de 
 casos  de  trabalho  análogo  ao  escravo.  A  mobilização  foi  muito  boa,  todos  que  estavam  no  GT 
 mapearam  ins�tuições  e  pessoas  que  estão  relacionadas  ao  tema  do  trabalho  análogo  ao 
 escravo.  Essa  reunião  aconteceu  com  muito  entusiasmo  e  interesse  dos  que  par�ciparam  sobre 
 o encaminhamentos e todos os passos do momentos de coleta das denúncias. 

 Laís:  Fiquei impressionada com a par�cipação, �vemos  contribuições riquíssimas. 

 Núria:  Também  agradeço  a  presença  de  todos.  Fiquei  pensando  como  esses  espaços  que 
 possibilitam  o  compar�lhamento  de  experiências  são  caros,  pois  falar  das  dificuldades  e 
 par�lhar experiências agregam muito ao trabalho e a construção de todos. 

 Bryan:  Achei  posi�va  essa  experiência,  pensando  na  ouvidoria,  pois  percebemos  um  aumento 
 das  denúncias  e  como  as  redes  têm  vivenciando  isso  do  aumento  e  pensando  no  que  fazer. 
 Buscar  diagnós�cos,  materiais  informa�vos  técnicos  e  a  conceituação  do  que  é  trabalho 
 escravo  são  ações  importantes,  acredito  que  esse  material  é  oportuno  para  o  cenário  que 
 temos. 
 Entender  o  que  funciona,  conhecer  boas  prá�cas  e  caminhos  possíveis  para  os  atendentes 
 gerais  para  que,  no  fim,  se  proporcione  um  bom  atendimento  e  uma  coleta  de  qualidade 
 dessas denúncias. 

 Silvana:  Par�cipei  da  oficina  da  OIM  sobre  técnicas  de  escuta  a�va,  acredito  que  seja 
 interessante para quem está na ponta ter uma formação nesse aspecto. 

 Roque:  O  encontro  se  tornou-se  um  momento  de  par�lhar  e  de  desafogar  tudo  que  está 
 acontecendo dentro das ins�tuições. 

 Nuria:  Enquanto  COMTRAE,  queria  saber  se  vocês  acham  per�nente  levantar  propostas  para  o 
 plano da CMETI. 

 Item nº2 da Pauta  : Ausência do poder público 

 Victoria:  Antes  queria  colocar  uma  questão.  Tenho  sen�do  muito  a  falta  da  representação  dos 
 órgãos  públicos,  afinal  de  contas  não  conseguimos  pensar  as  polí�cas  públicas  sem  a  presença 
 dessas  pessoas  que  trabalham  diretamente  com  a  execução  dessas  polí�cas.  Seria  bom  ouvir 
 de  vocês  comentários  sobre  essa  baixa  par�cipação  do  poder  público  enquanto  que  da 
 sociedade civil nos mantemos. 

 Camila:  Seria bom vocês comentarem o que está avaliado  com as jus�fica�vas das faltas. 

 Roque:  Acredito  que  podem  comunicar  a  ausência  e  em  contrapar�da  pedir  a  par�cipação  de 
 quem se interessa sobre o tema. 

 Bryan:  Solicitamos  por  o�cio  a  par�cipação  ou  indicação  de  representantes  �tular  e  suplente 
 que sejam afeitos ao tema. 
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 O  Departamento  de  Par�cipação  Social  fez  um  levantamento  das  ocorrências  de  faltas  há  uns 
 dois  meses  atrás,  talvez  nas  próximas  reuniões  a  DPS  apresente  as  respostas  desse 
 levantamento. 

 Victoria:  A  outra  possibilidade  é  entrar  em  contato  direto  com  esses  atores,  mas  sen�mos 
 muito  por  essa  pouca  adesão.  É  uma  situação  que  vemos  como  um  desafio  para  todos  os 
 colegiados.  Não  conseguimos  resolver  do  dia  para  a  noite,  mas  é  um  diálogo  que  precisa  ser 
 iniciado. 

 Silvana:  uma  das  ações  seria  que  o  governo  do  estado  declarasse  a  Erradicação  do  Trabalho 
 escravo como prioridade. Isso colocaria mais adesão. 

 Silvana:  seria interessante construir essas metas  e ações. 

 Camila:  Não  seria  interessante  trazer  antes  do  início  de  cada  reunião  um  chamado  para  os 
 atores desse tema? 

 Bryan:  U�lizamos de várias estratégias pelo engajamento,  mas isso tem complexidades. 

 Victoria:  Sabemos  que  a  pauta  de  trabalho  escravo  não  é  o  foco  na  cidade  de  São  Paulo,  não 
 sabemos  a  repercussão  e  até  onde  temos  a  noção  de  que  não  há  uma  agenda  pública 
 estruturada para esse tema. 

 Bryan:  A  Repórter  Brasil  pode  falar  mais  sobre  isso,  mas  podemos  ver  quais  são  as  focalizações 
 de  cada  ins�tuição  e  como  são  levadas  as  discussões  de  polí�cas  públicas  para  esse 
 direcionamento. É um cenário que extrapola a própria COMTRAE. 

 Nuria:  Já  está  sendo  feito  trabalho  para  essa  busca  de  par�cipação,  junto  a  DPS.  Mas  acho  que 
 esse espaço possibilita o aterramento dessa discussão. 

 Camila:  Para  esses  atores  e  podemos  cobrar  uma  par�cipação  ins�tucional,  podemos  ser  apoio 
 para esses atores da ponta. 

 Nuria:  até  seria  interessante  ilustrar  como  que  cada  grande  pauta,  como  educação,  saúde,  etc, 
 se relaciona com a pauta de trabalho escravo e como que pode atuar. 

 Lais:  Essa conversa veio à tona no dia do GT Denúncia. 

 Victoria:  me  coloco  à  disposição  para  pensarmos  uma  formação  para  servidores,  atores  da 
 ponta e o público geral. 

 Ricardo:  O movimento sindical poderia ser buscado. 

 Núria:  já �vemos representantes do movimento sindical. 

 Bryan:  temos aqui formalmente o Sindicato das Costureiras,  já �vemos a CUT e outras. 

 Victoria:  Seria  interessante  pensar  numa  formação  que  pense  sobre  o  Trabalho  Escravo  no 
 município de São Paulo. 

 Aparecida:  seria  interessante  convocar  o  sindicato  do  comércio,  eles  tem  muito  a  comunicar. 
 Há  trabalho  degradante  nesta  área.  Posso  me  comprometer  também  em  mapear  sindicatos 
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 nesta área. 

 Bryan:  Na  próxima  reunião  iremos  trazer  um  retorno  em  relação  a  ausência  das  secretarias. 
 Necessidade de pensar uma formação, com presença da sociedade civil na organização. 

 Informe nº 2  : Evento Contra o Tráfico de Pessoas do  Consulado da Bolívia 

 Bryan:  Os  representantes  do  Consulado  da  Bolívia  par�cipam  hoje  da  nossa  reunião  para 
 apresentar com detalhes o evento promovido. 

 Paulo:  Boa  tarde,  sou  do  consulado  da  Bolívia.  No  domingo  dia  30,  teremos  um  evento  na  Feira 
 Kantuta  que  irá  sensibilizar  sobre  o  tráfico  de  pessoas.  Uma  feira  informa�va  e  preven�va. 
 Estou aqui para que conheçam e possam estar todos juntos. 

 Será  na  Praça  Kantuta,  das  10hrs  até  as  15hrs.  A  programação  conta  com  ins�tuições  que 
 poderão  instalar  uma  tenda  e  nomear  um  representante  e  dar  informações  sobre  polí�cas  de 
 prevenção  desses  pontos.  Precisamos  dessas  informações  e  podem  colaborar  com  material, 
 pessoas que possam par�cipar. 

 Bryan:  A Cônsul chegou, vou dar a palavra para ela. 

 Vania,  Cônsul  da  Bolívia:  Boa  tarde.  Agradeço  pela  parceria.  A  proposta  que  temos  é  um 
 trabalho  de  informação  e  prevenção  de  tráfico  de  pessoas  e  vem  como  uma  inicia�va  do  nosso 
 presidente. O foco é informa�vo e preven�vo para todos que estão aqui. 
 Convido vocês para par�cipar conosco no dia 30 de julho. 

 Camila:  Seria interessante distribuir aquele folheto  ¡Soy Imigrante, tengo Derechos! 

 Pablo:  É  importante  a  presença  de  ins�tuições  para  estarem  presentes  porque  os  imigrantes 
 poderão reconhecer a quem eles possam procurar. 

 Bryan:  a  gente  enquanto  Coordenação  não  poderá  estar  presente  nesse  dia  porque  será  no 
 mesmo  dia  das  eleições  do  CMI.  A  Feira  Kantuta  fica  próxima  ao  metrô  Armênia,  podemos 
 compar�lhar  informações  do  Consulado  da  Bolívia  e  fazer  esse  apoio  para  quem  �ver  interesse 
 em par�cipar também compar�lharemos materiais e car�lhas. 

 Item nº 1 da pauta  : Discussão de resultados do monitoramento 

 Bryan:  O  intuito  dessa  reflexão  não  é  já  sair  com  uma  revisão  do  plano,  mas  �rar  observações  e 
 avaliar  os  indicadores.  A  metodologia  desse  monitoramento  feito  pela  OIT  foi  de  avaliar  os 
 indicadores  das  ações  do  PMETE.  Como  nosso  tempo  é  curto  para  discu�r  isso,  em  cada 
 indicador seria interessante dedicar 7 minutos para discu�r cada um. 

 Bryan:  Hoje podemos focalizar nos dois eixos que são  as Ações Gerais e Ações de Repressão 

 Silvana:  Tenho  uma  dúvida,  o  monitoramento  pegou  a  totalidade  das  ações  do  plano  mas  não 
 detalhou as ações. É uma avaliação geral? 

 Bryan:  Se  vê  que  aglu�naram  várias  ações  para  um  mesmo  indicador.  Mas  no  site  Monitora  8.7 
 podemos ver isso mais detalhado. 

 Nuria:  Então,  separei  todos  os  indicadores  e  vamos  falar  mais  sobre  os  indicadores  e  discu�r  o 
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 resultado. Listei as ações relacionadas a cada indicador. 

 1.Diagnós�co mapa de risco 

 Parcialmente Cumprido 

 AÇÕES RELACIONADAS 
 (2) Realizar diagnós�co e mapa de risco, sobre o trabalho escravo no município. 
 (3)  Criar  e  manter  base  de  dados  que  reúna  informações  sobre  o  trabalho  escravo  no  município 
 de São Paulo. 

 Avaliações: 

 -  toda as secretarias tem sua base de dados 
 -  necessário que sejam pensados  instrumentos de coleta  de informação unificado 
 -  Formas  de  usar  o  SIT  e  o  Sistema  Ipê  para  coletar  informações.  Ele  não  informa  a 

 nacionalidade 
 -  Ferramenta do InPacto - intuito de fazer mapa de risco 

 -  Sugerir apresentação da ferramenta de Inpacto 
 -  Entender onde está a maior incidência nos bairros. Exemplo: Vila Maria 

 Discussão: 

 Camila:  seria  interessante  e  várias  organizações  indicaram  que  seria  bom  sistema�zar  os  dados 
 numa mesma base. 

 Bryan:  É necessário que sejam pensados instrumentos  de coleta de informação unificado. 

 Hoje  temos  um  sistema  que  tem  esse  intuito  sobre  o  processo  de  denúncia,  seria  interessante 
 pensarmos  em  formas  de  u�lizar  esse  sistema  para  coletar  esses  dados.  Temos  o  sistema  IPE,  o 
 SIT  e  o  Smartlab  mas  as  informações  ficam  difusas.  Então  seria  bom  pensar  em  formas  de  usar 
 o  SIT  e  o  Sistema  Ipê  para  coletar  informações.  Algumas  falhas  acontecem,  como  a  ausência  de 
 informação da nacionalidade. 

 Camila:  Como  a  Inpacto  não  consegue  par�cipar,  sugiro  a  ferramenta  deles  que  mapeia  as 
 áreas de risco.  Sugiro uma apresentação da ferramenta da Inpacto. 

 Roque:  O  que  conseguimos  com  um  material  e  achamos  importante  é  o  recurso  de  Iden�ficar 
 onde está a maior incidência dos bairros. 

 2. Monitoramento e ou atualização do Plano 
 Não cumprido 

 AÇÕES RELACIONADAS 

 (5)  Acompanhar  a  implantação  do  Plano  Municipal,  zelar  pela  sua  permanente  atualização  e 
 monitorar suas ações. 

 Avaliações: 

 -  Falta de indicadores e metas para monitorar o plano 
 -  Plano sem vigência. O próximo plano precisa ter um termo de implementação. 
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 -  A  responsabilidade  de  implementação  de  um  Plano  não  pode  ser  do  colegiado  - 
 instância administra�va para tratar a pauta 

 -  o an�go plano �nha mais a função de guia 
 -  A função da COMTRAE deveria ser em relação ao monitoramento do Plano 
 -  O ideal é fazer contratação de consultoria de monitoramento 
 -  Base : Plano Imigrantes 

 Discussão: 
 Camila:  só não é fácil de monitorar 

 Bryan:  Eu  não  vejo  sen�do  que  tenha  uma  ação  de  monitorar  o  plano  e  não  tem  uma  previsão 
 de  implementação,  ou  seja,  faltam  indicadores  e  metas  para  monitorar  o  plano.  Além  disso,  o 
 plano não apresenta vigência e para o próximo plano, precisa ter um termo de implementação. 

 A  responsabilidade  de  implementação  de  um  Plano  não  pode  ser  do  colegiado-instância 
 administra�va para tratar a pauta. 

 Camila:  O an�go plano �nha mais a função de guia. 

 Bryan:  A  função  da  COMTRAE  deveria  ser  em  relação  ao  monitoramento  do  Plano,  não  ser 
 colocada enquanto responsável para executar todas as propostas. 

 Camila:  O ideal era fazer a contratação de uma consultoria  de monitoramento. 

 3. Recursos para execução do Plano assegurado em leis orçamentárias 
 Não cumprido 

 AÇÕES RELACIONADAS 

 (4)  Providenciar  a  inclusão  das  ações  previstas  neste  Plano  nas  leis  orçamentárias,  assegurando 
 recursos para sua execução. 

 Avaliações: 
 -  no úl�mo plano foi previsto realizar visitas a vereadores 
 -  Hoje  os  recursos  da  COMTRAE  precisam  ser  previstos  no  recurso  da  CPIPTD,  que  é 

 pequeno 
 -  TE não tem uma lei orçamentária 
 -  Nunca se pensou em qual seria o orçamento desejado para a COMTRAE 
 -  Pensar  estratégias  para  mostrar  a  importância  do  TE  e  todas  as  pautas  que 

 interseccionam com ele 
 -  Quais atores precisam estar previstos também em relação à previsão orçamentária 
 -  Levantamento de dados de orçamentos passados - portal da transparência 
 -  É necessário ter ações previstas para reivindicar orçamento - a própria função do Plano 

 Discussão: 
 Roque:  a  ideia  na  época  era  sensibilizar  vereadores,  fazendo  uma  visita  e  apresentá-los  a 
 temá�ca 

 Camila:  Existe colegiado com orçamento? 

 Bryan:  não, os que têm orçamento seguem outras leis  de fundos. 
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 Hoje os recursos da COMTRAE precisam ser previstos na dotação orçamentária da CPIPTD. 

 Victoria:  Não  tem  como  pensar  em  um  orçamento  sem  pensar  na  incidência.  Como  o  que 
 viemos  falando  aqui  sobre  a  sensibilização  de  atores  e  dos  vereadores.  Acredito  que  não  há 
 direcionamento  quando  não  há  conhecimento  da  temá�ca.  Acho  válido  pensar  em  estratégias 
 para  mostrar  a  importância  do  Trabalho  Decente  e  todas  as  pautas  que  interseccionam  com 
 ele. 

 Bryan:  Os  indicadores  de  previsão  orçamentária  e  quais  atores  estarão  envolvidos  no  plano 
 precisam estar previstos. 

 Roque:  É  estratégico  pensar  num  plano  de  recursos  e  para  isso  seria  importante  fazer  um 
 Levantamento de dados de orçamentos passados pelo portal de transparência. 

 Silvana:  É necessário ter ações previstas 

 4. Eventos 
 Parcialmente cumprido 

 AÇÕES RELACIONADAS 

 ●  Estabelecer diálogo com ins�tuições acadêmicas para realizarem a�vidades nos 
 âmbitos do ensino, pesquisa e extensão sobre trabalho escravo, tráfico de pessoas e 
 questões correlatas. 

 ●  Par�cipar e promover eventos sobre o enfrentamento ao trabalho escravo, tráfico de 
 pessoas e violações correlatas. 

 ●  Promover ações relacionadas à semana de Erradicação do Trabalho Escravo. 
 ●  Inserir na agenda municipal a Semana e o Dia Nacional de Erradicação do Trabalho 

 Escravo. 

 Avaliações: 

 -  Na época não se conseguia organizar Eventos, agora se consegue 
 -  Nos  úl�mos  anos  a  COMTRAE  tem  conseguido  marcar  a  data  com  eventos  e  ou 

 seminários 

 Discussão: 
 Camila:  Na época, não conseguimos organizar eventos,  agora conseguimos. 

 5. Página da COMTRAE-SP criada e man�da no Portal da SMDHC 

 Cumprido 

 AÇÕES RELACIONADAS 

 (7) Criar e manter uma página da COMTRAE/SP no Portal da SMDHC. 

 Avaliações: 

 -  Inserção de materiais criados e de parceiros 
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 -  Inserir o Monitoramento 
 -  GT Site 
 -  Inserir nos sites das organizações da sociedade civil o link da COMTRAE 

 Discussão: 

 Camila:  temos  um  trabalho  bom  a  ser  feito  para  preencher  essa  página,  como  os  trabalhos  já 
 feitos: 

 ¡Soy imigrante, tengo derechos! 
 Monitoramento 
 Smart Lab e outros materiais 

 Bryan:  informo  que  o  site  da  prefeitura  já  tem  uma  estrutura  fechada,  mas  é  possível 
 referenciar esses portais e passar por um processo de reflexão e gestão da informação. 

 Roque:  para facilitar o acesso seria bom 

 6.  Divulgação  de  canais  de  denúncia  e  do  Cadastro  de  Empregadores  que  u�lizam  mão  de  obra 
 escrava atualizado 
 Não cumprido 

 Avaliações: 

 -  Inserir no site o link da lista suja 
 -  Ter em conta a cadeia produ�va e pensar na terminologia "Empregador" 
 -  capacitação de ins�tuições jurídicas 

 Discussão: 
 Camila:  Inserir no site o link da lista suja 

 Roque:  sobre  a  lista  suja,  precisa  ter  em  conta  a  cadeira  produ�va  e  pensar  na  terminologia 
 “Empregador” 

 Silvana:  nessa linha vale pensar em capacitações 

 7. Apoio e par�cipação em ações nacionais e estaduais 
 Parcialmente cumprido 

 AÇÕES RELACIONADAS 

 (15)  Apoiar  e  par�cipar  das  ações  con�das  no  Plano  Nacional  e  Estadual,  dentro  das 
 competências municipais. 

 Avaliações: 
 -  Assento da COMTRAE dos colegiados estaduais e nacionais de TE, e vice versa 
 -  indicador um pouco genérico 
 -  Pensar a ação em termos de ar�culação 
 -  Delimitar as competências municipais 
 -  Pensar em ar�culações com outros municípios. ex. Guarulhos 
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 Discussão: 

 Victoria:  Deveria  ter  assentos  da  COMTRAE  dos  colegiados  estaduais  e  nacionais  de  Trabalho 
 Escravo. 

 Bryan:  Poderíamos  pensar  melhor,  o  que  seria  essa  ação?  Por  exemplo,  foram  lançados  dois 
 fluxos  nacionais  e  municipais  e  como  fazer  apoio  conjunto  entre  esses  eixos.  Então,  pensar  a 
 ação  em  termos  de  ar�culação  seria  efe�vo,  mas  também  delimitando  as  competências  do 
 municipal e do estadual. 

 8.  Atuações  estratégicas  e  integradas  em  relação  a  prevenção  e  repressão  do  trabalho  escravo 
 e violações correlatas 
 Cumprido 

 AÇÕES RELACIONADAS 

 (17)  Estabelecer  atuação  e  estratégias  integradas  em  relação  às  ações  preven�vas  e  repressivas 
 dos  órgãos  do  Execu�vo,  Legisla�vo,  Judiciário,  do  Ministério  Público  e  da  Defensoria  Pública 
 com o obje�vo de erradicar o trabalho escravo, tráfico de pessoas e violações correlatas. 

 Avaliações: 
 -  Foi  cumprido  através  do  fluxo  mas  precisa  aprofundar  e  desdobramento  de  novas 

 ações e instrumentos 
 -  Priorizar GT Prevenção 
 -  Pensar  na  con�nuidade  dos  projetos,  mais  perenne,  em  relação  a  formação  de 

 servidores 
 -  OIT tem projetos nesse sen�do 
 -  Projeto SCORE, financiado pelo MPT com dinheiro de termos de conduta 

 Bryan:  Foi cumprido através do fluxo mas precisa aprofundar  e desdobrar 

 Roque:  depois do GT Denúncia, seria interessante priorizar  um GT Prevenção 

 Camila:  vale  pensar  também,  na  con�nuidade  dos  projetos  de  formação  em  relação  à 
 formação dos servidores 

 Bryan:  encerramos  esse  eixo  de  ações  gerais  e  na  próxima  reunião  seguimos  com  o  eixo  de 
 Ações de Repressão. 

 Item nº3 da Pauta: Propostas para o Plano da CMETI 

 Núria:  Antes  de  finalizar  a  Reunião  seria  importante  que  fosse  pensado  e  escrita  uma  proposta 
 para o Plano da CMETI, enquanto COMTRAE. 

 Silvana:  incluir no plano geral, o combate ao trabalho  escravo. Uma sugestão de texto: 

 Incluir  enquanto  prioridade  o  combate  de  Trabalho  Escravo  em  ambientes  onde  ocorrem  o 
 Trabalho  análogo  ao  Escravo,  que  se  pense  na  transversalização  como  a  pauta,  inclusive  nos 
 fluxos municipais, na prevenção, no resgate, e no pós-resgate. 

 Roque:  Esse tema também pode ser dialogado dentro  das escolas 
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 I  nforme n° 3  : Marcha dos Imigrantes 

 Roque:  Nós  do  CAMI,  vamos  organizar  a  marcha  dos  imigrantes,  dia  29  sábado  15h30  e  já 
 pensar  se  vamos  fazer,  definir  o  tema  e  formar  os  grupos  de  trabalho  que  vão  construir  a 
 marcha. A marcha será no primeiro domingo de dezembro. 

 Informe n°4  : Seminário  Núcleo TADT-USP 

 Silvana:  também  informo  que  no  dia  5  de  setembro  vamos  construir  um  seminário,  mas  só 
 com auditores fiscais. 

 Bryan:  agradeço pela presença. Até a próxima reunião. 

 Sendo  o  que  havia  para  o  momento,  deu-se  por  encerrada  a  reunião  às  17:01min  e,  para 
 constar,  eu,  Jess  Ferreira  ,  lavrei  a  presente  ata,  que  após  lida  e  aprovada,  segue  assinada  por 
 mim e pelos demais par�cipantes. 
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 Encaminhamentos 

 N.  Descrição dos encaminhamentos  Responsável  Prazo 

 01  Leitura  do  Monitoramento  do  Plano:  Ações  de 
 Repressão e Prevenção 

 Conselheiros/as  10/08/2023 

 02  Registrar  a  proposta  elaborada  pela  COMTRAE 
 no plano da CMETI 

 Sec. Execu�va  10/08/2023 

 03  Levantar a frequência de par�cipação dos 
 conselheiros do poder público 

 Sec. Execu�va e 
 DPS 

 10/08/2023 

 04  Pensar em formação para os atores do poder 
 público sobre trabalho escravo, para 
 promover engajamento 

 Repórter Brasil, 
 com apoio de sec. 
 execu�va e resto de 
 conselheiros da 
 sociedade civil 

 Ao longo do 
 segundo 
 semestre de 2023 

 05  Mapear sindicatos para convidá-los a 
 par�cipar 

 Ricardo(SMS) e 
 Aparecida(sindicato 
 costureiras) 

 Ao longo do 
 segundo 
 semestre de 2023 

 06  Atualização do site com sugestões do Plenário  Sec. Execu�va  Ao longo do 
 segundo 
 semestre de 2023 

 07  Inserir link do site da COMTRAE/Prefeitura nos 
 sites das organizações que compõem a 
 COMTRAE 

 Conselheiros/as da 
 sociedade civil 

 Ao longo do 
 segundo 
 semestre de 2023 
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